

夯实奋进新时代的宪法根基

——党的十八大以来完善宪法维护宪法综述

人民日报评论员文章

在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家

今年12月4日是第九个国家宪法日，也是我国现行宪法公布施行40周年。从12月4日至10日是第五个“宪法宣传周”，主题为“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”。学习宣传贯彻党的二十大精神，学习宣传习近平法治思想、学习宣传宪法、学习宣传现行宪法公布施行40年的深远历史意义，对于弘扬宪法精神，增强宪法意识，在全社会形成尊法学法守法用法的良好氛围，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家具有重要作用，必将产生重大影响。

宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。1982年12月，五届全国人大五次会议通过了现行宪法。现行宪法坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，发扬人民民主，集中人民智慧，体现了全体人民共同意志，得到最广大人民拥护和遵行。现行宪法的制定与实施，为深入推进我国改革开放和社会主义现代化建设，书写经济快速发展和社会主义长期稳定两大奇迹，实现中华民族伟大复兴奠定了坚实基础。现行宪法公布施行40年来的历程，特别是新时代10年的历史性成就充分证明：我国宪法是符合国情、符合实际、符合时代发展要求的好宪法，是充分体现人民共同意志、充分保障人民民主权利、充分维护人民根本利益的好宪法，是推动国家发展进步、保证人民创造幸福生活、保障中华民族实现伟大复兴的好宪法，是我们国家和人民经受住各种困难和风险考验、始终沿着中国特色社会主义道路前进的根本法治保障。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动宪法完善和发展，坚定维护宪法尊严和权威，把宪法实施提高到一个新的水平。在习近平法治思想指引下，社会主义法治国家建设深入推进，全面依法治国总体格局基本形成，中国特色社会主义法治体系加快建设，司法体制改革取得重大进展，社会公平正义保障更为坚实，法治中国建设开创新局面。党的二十大报告明确提出“坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇”，强调“更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，维护宪法权威”。我们要认真贯彻落实党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法，筑法治之基、行法治之力、积法治之势，切实把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治国全过程。

全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。新征程上，要坚持走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，围绕保障和促进社会公平正义，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，全面推进国家各方面工作法治化。宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。全面贯彻实施宪法是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。要继续在全党全社会深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，弘扬宪法精神，树立宪法权威，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

法治兴则国兴，法治强则国强。党的二十大明确了到2035年“基本建成法治国家、法治政府、法治社会”的目标任务，对坚持全面依法治国、推进法治中国建设作出重要部署。学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法，坚定宪法自信，增强宪法自觉，更好发挥宪法的根本法作用，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，党和国家各项事业和各项工作必将在法治轨道上取得更加辉煌的成就。

新华社电

习近平总书记指出，设立“五四宪法”历史资料陈列馆，对开展宪法宣传教育、增强社会主义民主法治意识、推动尊法学法守法用法具有重要意义。开展宪法宣传教育是全面依法治国的重要任务。

筑牢宪法根基，释放宪法伟力。尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法，增强广大干部群众的宪法意识，使全体人民成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。以宪法为核心和纽带，全面开展宪法学习宣传教育，成为贯彻实施宪法，推进全面依法治国，建设社会主义法治国家的重要任务。

2014年11月1日，十二届全国人大常委会第十一次会议表决通过关于设立国家宪法日的决定。将12月4日设立为国家宪法日，以立法形式凸显宪法的地位和权威。

“任何公民享有宪法和法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务……”2021年12月3日，山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带领下诵读《中华人民共和国宪法》条文，共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。

开展宪法宣誓、组织宪法晨读、推出宪法主题专栏、开设群众法治讲堂……依托国家宪法日开展的“宪法宣传周”活动，用主题突出、特色鲜明、群众喜闻乐见的方式，进一步推动宪法精神走进基层、走向百姓生活。

法治兴则民族兴，法治强则国家强。一个繁荣富强的法治中国，必然是人人尊法守法、信法懂法的法治社会。

2021年，中办、国办印发《关于加强社会主义法治文化建设的意见》，提出“通过不懈努力，宪法法律权威进一步树立，尊法学法守法用法氛围日益浓厚……”的总体目标，明确了社会主义法治文化建设的“时间表”“施工图”。

此后，《关于开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021—2025年)》立足新发展阶段、贯彻新发展理念，对“八五”普法工作作出全面部署。

社会主义法治文化是中国特色社会主义文化的重要组成部分，是社会主义法治国家建设的重要支撑。党的十八大以来，以宪法学习为契机，各地丰富形式，推动全民学宪法守法成为常态，充实法治中国的精神支撑。

法安天下，德润人心。广泛开展宪法学习教育，传承中华优秀传统文化，在坚持和拓展中国特色社会主义法治道路上树立自信、保持定力。

向第二个百年奋斗目标进军，法治进步足音铿锵有力。宪法精神在全体人民心中落地生根，必将为中华民族伟大复兴凝聚起磅礴伟力。

新华社北京电

严格依法按程序进行，坚持对宪法作部分修改、不作大改，充分听取各方面意见……宪法修改汇聚全党全国智慧，集中社会各界共识，反映党和人民共同意志，得到全党全国各族人民衷心拥护。

各界普遍认为，这次修宪体现了党和国家事业发展的新成就新经验新要求，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了有力宪法保障。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。党的十八大以来，以宪法为核心、与推进国家治理体系和治理能力现代化进程相适应的中国特色社会主义法律体系不断完善发展。

通过宪法修正案，制定民法典、外商投资法、国家安全法等法律，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法……以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完善，夯实国家长治久安的制度根基。

修改或制定全国人大组织法、地方组织法、全国人大议事规则、全国人大常委会会议事规则、监察法、人民法院组织法、人民检察院组织法……推动与宪法实施密切相关的法律制度实现与时俱进、完善发展。

“我们制定、修改的多部法律和有关法律问题的决定明确‘根据宪法’制定，这一方面体现了宪法在中国特色社会主义法律体系中的统领作用，另一方面也体现了通过完备的法律制度推动宪法实施的鲜明特点。”全国人大常委会法工委发言人臧铁伟说。

全面实施宪法，维护宪法权威

2018年3月17日上午，人民大会堂国徽高悬，宪法庄严。

这是人民共和国历史上首次国家领导人宪法宣誓。全票当选国家主席的习近平左手抚按宪法，右手举拳，宣读誓词：“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威……”

恪守宪法原则，履行宪法使命，铿锵誓言彰显依宪治国、依宪执政的坚定决心。以法为纲，循法而治。

十年来，以习近平同志为核心的党中央全面加强宪法实施和监督，健全保证宪法全面实施的制度体系，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，维护宪法权威。

全国人大常委会法工委成立宪法室，更有力推动宪法实施、加强宪法监督等；对立法法作出重要修改，赋予设区的市地方立法权；

制定国歌法，修改国旗法、国徽法，维护宪法确立的国家重要象征和标志的尊严；制定实施香港特别行政区维护国家

安全法，修改完善香港选举制度，确保“一国两制”事业行稳致远；

实行宪法宣誓制度，授予国家勋章和国家荣誉称号，实施宪法规定的特赦制度……

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。推进国家治理体系和治理能力现代化、提高党长期执政能力，宪法发挥的重要作用日益凸显。

加强宪法实施监督、健全合宪性审查制度、提高备案审查工作质量，才能有效维护宪法尊严和权威、保障人民群众合法权益。

全国人大宪法法律委、常委会法工委加强对法律草案等议案审议过程中合宪性、涉宪性问题研究，对监察法、人民法院组织法和人民检察院组织法、公职人员政务处分法、海警法、人口与计划生育法、审计法、英雄烈士保护法等制定修改中涉及宪法的有关问题进行合宪性审查研究，作出适当处理和安排，确保常委会通过的法律和作出的决定决议符合宪法规定、宪法精神的要求。

党的十八大以来，立法机关不断增强备案审查制度刚性，就法规、司法解释等规范性文件中的合宪性、合法性、适当性等问题开展研究，对存在不符合宪法法律规定、明显不当等问题的，督促制定机关予以改正。

群众的声音能直抵全国人大常委会，备案审查制度成为中国特色宪法监督的“民意直通车”。

十年来，全国人大常委会共接收公民、组织提出的审查建议19200多件，累计推动、督促制定机关修改、废止各类规范性文件2万余件，宪法法律尊严和国家法治统一得到有效维护。

党的十九届六中全会提出，加强宪法实施和监督，推进合宪性审查工作，维护宪法权威。党的二十大报告提出，完善和加强备案审查制度。今年10月底提请全国人大常委会会议审议的立法法修正草案总结吸收宪法实施和监督工作的实践经验，加强合宪性审查制度化、规范化、程序化；完善备案审查制度，用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施。

以良法促发展、保善治。新时代新征程，加强宪法监督、维护宪法权威，宪法的实施必将提升到更新的水平、更高的境界。

增强宪法意识，弘扬宪法精神

西子湖畔，制宪奠基。新中国第一部宪法的草案初稿，就诞生于杭州西湖边的一座青灰色小楼里。

2016年12月4日，“五四宪法”历史资料陈列馆在这里开馆，用一件件珍贵的文物，一个个复原的场景，让人们追溯、感受法治力量。

坚持就是胜利

进一步动员起来
统一思想
坚定信心
坚持不懈
抓细抓实各项防疫工作

自我防护要加强 利己利人保健康

